

(出國類別：考察)

日本沖繩縣觀光歷史發展考察報告

服務機關：彰化縣議會  
出國人 職稱：議員  
姓名：賴澤民  
出國地區：日本沖繩縣  
出國期間：107年4/22-4/27

## 前言 -

本次出國考察選擇離台灣最近的觀光小島；日本沖繩縣。主要原因是在網路看過沖繩縣，或者稱為琉球群島的從戰後歷史到現在每年近千萬觀光人次的發展軌跡，發現同為靠海的台灣甚至我們彰化縣，在類似的歷史背景上卻無法跟上沖繩縣每年將近千萬的外國觀光人次，也許實地考察後能獲得相當的參考。

## 參考 -

沖繩縣（日語：沖繩県／おきなわけん〔おきなはけん〕

沖繩是日本最西南側的一個縣，縣廳所在地是那霸市。沖繩縣由琉球群島中的沖繩群島、先島群島以及太平洋中的大東群島組成，隔海和鹿兒島縣相鄰。全縣由 160 個島嶼組成，其中 49 個有人居住。面積約 2,281 平方公里，沖繩縣幾乎全境屬於亞熱帶氣候，部分地區更屬於熱帶氣候，是日本唯一的亞熱帶縣，全年氣候溫暖且降水充沛。

沖繩縣在古代是名為琉球國的獨立國家，但同時對中國和日本薩摩藩朝貢。在中日兩國均處於鎖國狀態的時期，琉球國作為中繼貿易點而有重要地位。明治維新之後，琉球國被日本政府強行吞併，成為琉球藩，後改為沖繩縣。在第二次世界大戰中，沖繩縣是現在日本領土範圍內唯一發生地面戰的地區，導致大量人口死亡

戰後沖繩進入美國統治時期，並建設了大量美軍基地。1972 年，美國將沖繩治權（非主權）移交日本，但大量美軍基地仍得到保留。現在美軍基地問題是沖繩縣政最主要問題。由於歷史和地理原因，沖繩縣的語言、飲食、風俗文化都和日本本土些許不同。沖繩的群島地形使得農業和製造業在沖繩經濟中佔比較低，而服務業則在沖繩經濟中有重要地位。

## 目的 -

本次考察行程主要是想參考沖繩如何以一個人口數只與彰化縣差不多，觀光人次卻能達近台灣每年總計的千萬觀光人次

**[2017 沖繩遊客 957 萬人次破紀錄 台灣客首破 80 萬]**

沖繩的各種歷史與文化脈絡，雖然從明治維新後正式成為日本國土，但在之前與中國、台灣都有不少的人文、經濟交流，在島上也能看到不少與台灣類似的文化影子，包括宗教、語文、飲食、服飾...等等都有類似的地方。

但由於經歷過明治維新後的日本教育與文化洗禮，整體國民水準大幅提升，加上每次天災、人災後的復甦力量，使原本人口降至約 19 萬的沖繩，現在已經連續 31 年成為日本人口成長率最高的地區。

不過由於島上的現代資源終究是來自日本本島，在醫療、現代科技等等需求逐漸膨脹的當下，沖繩縣的平均壽命是低於日本本島的，特別男性尤其如此，這點也是需要特別研究的。

#### 結論 -

綜觀整個沖繩縣，除了每個小島各自都有自己的委員會來促進並發展自己當地的觀光，其他大眾都能輕易租車前往的首里城在 2000 年成為世界文化遺產。首里城附近還有宗教設施園比屋武御嶽、琉球國王室的陵墓玉陵、琉球庭園識名園等古蹟。琉球王國的城堡以及相關遺產群還包括了宗教設施齋場御嶽以及中城城、勝連城、今歸仁城、座喜味城四座琉球式城堡。

國營沖繩紀念公園是沖繩縣為了舉辦 1975 年國際海洋博覽會而興建的公園。公園內的沖繩美麗海水族館是世界規模最大的水族館之一。沖繩縣清澈蔚藍的海岸線是沖繩的另一大觀光資源。沖繩著名的海岸名勝有 2000 年 G8 峰會舉辦地部瀨名岬；久米島的果之濱；座間味島的阿真海灘；宮古島的與那霸前濱[164]和砂山海灘；石垣島的川平灣和平久保崎。竹富島的石西礁湖是日本最大的珊瑚礁。日本最南端的有人島波照間島擁有北濱等景點。與那國島的西崎是日本地理四極中唯一普通民眾可自由到達的景點

其他還有著名的國際通、美國村、幾乎是一座小島範圍的海洋館，美味的地方特色美食以及觀光漁業還有乾淨且完善規劃的海邊遊憩地等等，都是讓沖繩能夠帶來自己國家與外國觀光客的主要原因，各方面來說都是彰化縣所欠缺的，如何能將自己的地方特色發展出來並予以完善的規劃，絕對是我縣發展觀光資源的一大目標。